

从铁榔头蜕变为郎教头,对于职业纯粹的坚持和信仰,让郎平化身为砥砺前行人前行的航标。“赤子孤独了,会创造一个世界”,郎平用一颗赤子之心传承与打造着女排精神,也振奋与成就着民族的精神与梦想。哪里有她,哪里就有拼搏与希望。

一路走来 排球梦未曾改

“铁榔头”百炼成钢,郎教头好样的

世界第一主攻手

夺冠之后,郎平接受采访时表示,“我们没想到这个结果,我们只是迎着困难往上冲,女排精神就是永不放弃,就是追求每一分,不去想结果,特别到关键时刻敢于出手。”

郎平用自己的理解诠释了何谓女排精神,其实,郎平的过往也是女排精神的写照。上世纪80年代,“铁榔头”敲出了一堆世界冠军。

1981年11月16日傍晚,学校停课、工厂停工,连乌鸦也停止聒噪,整个国家似乎都停滞下来。全国人民守在黑白电视机和收音机前,此时,第三届女排世界杯的决赛正在进行,中国队对阵东道主日本队。在主场球迷震耳欲聋的呐喊声中,一个叫郎平的北京女孩扣下了世界冠军,中国女排3:2艰难获胜。

整个中国沸腾了,人群聚拢在天安门广场,彻夜高呼“中国万岁!女排万岁!”

当时,女排也成了全民的焦点。“打球已经完全不是我们自己个人的事情、个人的行为,而是国家大事,我自己都不属于自己。女排是一面旗帜。女排的气势,振兴了一个时代,她是80年代的象征。”郎平曾在自传《激情岁月》中这样写到。

在1981年的世锦赛7连胜比赛中,中国队共扣球1116次,郎平一人扣球407次,得分79分,扣球命中率接近50%。由此,球迷们亲切地称她为“铁榔头”。她扣球的英姿甚至被画成漫画印上了邮票。

短短五年她带领中国女排实现了五连冠的壮举。

弃官出国再造

1986年,郎平退役,当时和她一批的功勋元老如孙晋芳、张蓉芳等退役后都是省体委副主任。其实,郎平也有当

官的机会,而且还不小,即北京市体委副主任。她之所以不愿意,是因为有一次很深刻的教训,让其发誓不当官。

那年,郎平在湖南的郴州训练。那时的训练基地条件很差,当地基地的主任来找她,说领队让她跟他去一趟国家经委。到了后基地主任向国家经委要钱,郎平帮忙说话,款项下发后并未立即用于基地建设。之后纪委追究,领队把责任推得一干二净。

体委的批评很严厉:“郎平,你要谦虚谨慎,你拿了世界冠军,就不知道天高地厚,到处耍钱!后来,我只得写了个情况汇报交上去,上面也没再追究。”

但这事的阴影在郎平心里再也抹不去。1987年4月她离开北京,到美国选学了体育管理。

在美国,没有万众瞩目,郎平也实现了自给。在墨西哥州一大学排球队当助教,换取免费学习的机会。夏天在十个夏令营做教练。

“一无所有”重新来过

1995年,中国女排陷入低谷,郎平“临危受命”,回国担任女排主教练,她抛家别女一个人回到北京。

回国执教,不仅薪水不高,风险和压力都是巨大的,工作也特别辛苦,已签订的多项合同都取消了,丰厚的待遇和优裕的生活条件都没有了。郎平说:“要是为了钱、为了工资,我就不回来了!”

在郎平带队的1995年-1998年这个时期,中国女排获得了1996年亚特兰大奥运会银牌、1998年世锦赛银牌,两次大赛闯入决赛,惜败正处于白金一代时期的古巴队。没有人责怪郎平,实力不济,情有可原。

高强度的工作压力和病痛的折磨让“铁榔头”心力交瘁。1999年辞去中国女排主教练职务后,郎平来到意大利,

在排球氛围浓厚的摩德纳执教。在摩德纳呆了不到一年,郎平就率领球队获得意大利联赛冠军,一年后,又获得了欧洲联赛冠军,2002年成就联赛和杯赛双冠王。

2005年,结束意大利之旅后,郎平在美国开始了一段新征程——美国女排主帅。三年后的北京奥运会,郎平率领的美国女排震惊世界。

王者归来上演

2013年,国际排联公布的世界排名,中国仅列第五位。伦敦奥运会未能跻身四强,更是令国人扼腕叹息。

很多人把这时的女排形容成一块“烫手山芋”,无数人劝她,不要去接。

其实北京奥运会时,看到中国女排输给了由郎平执教的美国女排,有关部门希望郎平能回国执掌中国女排帅印,重振中国女排。不过,郎平婉拒了国家体育总局排管中心的橄榄枝。

当时中国女排主帅一职空缺仅半年,外界纷纷呼吁郎平回归。当时郎平还是恒大女排主帅,她在公开场合也重申“不会回归国家队,把机会让更多的年轻教练”。关键时刻,许家印亲自找到郎平,大力支持她回归国家队执掌帅印,还表明态度:“以国家大局为重,支持郎导担任国家队主帅。”

在女排最危难的关头,郎平再次选择了挺身而出。

重新出山的路,并不好走。“好吧,你们现在有多差,以后就会有多出色!”郎平大手一挥,指向旁边的训练馆。没有人知道她们花了多少时间修炼内功,只知道中国女排,好像慢慢回来了。

30多年来,“女排人”换了几代,女排也几度沉浮,只有郎平仍然像当初的铁榔头一样,与世界进行着不屈不挠的斗争。

据新华社、人民日报等



赤子心

卧薪尝胆
究竟涅槃重生
从出国到回归
三十年一无所惧
赤子孤独了
会创造一个世界

网友评论

看得热泪盈眶,大唱“我爱你中国”

小程减肥

上学时,“女排精神”是曾经的命题作文,那时的我很青涩,并没有真正领悟它的含义!二十多年过去了,经历了无数的苦难、折磨后,再一次品味“女排精神”,是何等的神圣!这真的不是一句空话!人生亦是赛场,需要我们坚强!需要我们隐忍!需要我们承受重压!需要我们……不说了,奥运结束了,人生仍在进行!加油!努力!向中国女排学习!

凌枫

在中国体育史上,几乎从

来没有一个人能连续30年受万众顶礼膜拜,只有郎平做到了。球员时代的五连冠带领中国女排走上世界之巅;执教以后率领中国女排重回世界之巅……这30年来,中国女排的所有荣誉,几乎都和这个女人息息相关——伟大的郎平,伟大的中国女排。

温暖的安宁

看得惊心动魄,看得热泪盈眶,看得荡气回肠!忍不住大唱“我爱你中国”!女排姑娘,好样的!郎指导,好样的!

壹粉028156

里约奥运女排决赛,中国女排以3:1战胜塞队夺金,时隔十二年后第三次夺得奥运冠军,也是中国代表团三大球获得的唯一一块金牌,真是比黄金要珍贵得多得多!女排的姑娘辛苦了,郎导受累了,全国十亿人民真是为你感到自豪与骄傲。

壹粉034172

跟荷兰拼我吃了两片降压药,今天我吃一片降压药!最后一球时我这个哭啊!高兴的激动的自豪的哭泣!女排,我爱你们!